

Счастья в дом!

Традиции. Раздать долги и оставить неприятности в прошлом. Как в старину встречали Новый год, рассказала этнограф-исследователь, старший преподаватель кафедры режиссуры Белорусского государственного университета культуры и искусств Оксана Котович



— Уходящий 2020-й был високосным. Традиционно люди относятся к такому году настроенно. С чем это связано?

— Наши предки не понимали, почему в феврале каждый четвертый год прирастал новым днем. В сознании простых людей это вызывало тревогу. Считали, что високосный год появляется, как черт из табакерки, и не сулит ничего хорошего.

Не такой, как все, год был окутан аурой таинственности, обрстал приметам. В народе замечали, что любые начинания в это время не заканчивались успехом, поэтому окрестили его вдовым, несчастливым.

В високосный год старались не проводить свадьбы, не начинать строительство нового дома, бани, погреба, не копать колодец, не продавать скотину (чтобы хозяйство не пришло в упадок), не менять работу, деловых партнеров. Если в семье рождался ребенок, старались крестить младенца до сорока дней. При этом в крестные родители выбирали только самых близких, кровных родственников.

— Существовала ли защита от неожиданных несчастий?

— В старину верили, что от негативного воздействия високосного года защищают заговоры и обряды. К примеру, людям, у которых распался брак в такой год, необходимо было купить новый рушник. Отнести его в храм, подарить работающим там женщинам и мысленно сказать: «Отдаю високосному дань, а ты, мой ангел семейный, рядом со мной встань». После чего трижды произнести «Аминь».

Если случалось, что в високосном году человек провинился перед законом, кто-то из родных заключенного ехал в церковь и ставил свечу трем святым. Выходя, нужно было сказать: «Високосный уйдет, а раб Божий (имя) домой придет».

Уходящий 2020-й, наверное, войдет в историю как самый тяжелый. На него выпало немало испытаний, неурядиц, конфликтов.

— И как его провожать?

— Чтобы не перетащить неурядицы в наступающий год, за праздничным столом читали определенный заговор. Его можно найти в книге «Золотые правила народной культуры». Домочадцы проговаривали все события уходящего года и отпускали неприятности, оставляя их в прошлом. За несколько дней до Нового года также старались отдать все долги, завершить важные дела и начинания.

— Новый год — волшебное время. Расскажите, пожалуйста, о традициях его празднования нашими предками.

— Праздник встречали всей семьей. Надевали новую светлую одежду. На стол ставили 12 блюд. Это были ягоды, грибы, солонина, рыба, яблоки, картошка — каждое кушанье олицетворяло определенную пору года. Сытная и разнообразная пища 1 января предполагала, что и все остальные дни года сохранят в семье достаток и изобилие.

В новогоднюю ночь семья бралась за руки. Близкие желали друг другу здоровья, удачи, везения. Причем пожелания шли от старших членов семьи к младшим. Их проговаривали над кружкой родниковой воды, передавали ее по кругу, затем выпивали. Распив чашу счастья, считалось, что перешли в новый годовой отсчет времени.

Этот обычай, к слову, сохранился. Он перешел в традицию осушать бокал игристого шампанского в новогоднюю ночь.

В первый день наступившего года не разрешалась выполнять тяжелую и грязную работу — иначе проведешь его в сплошном труде без отдыха. Предки примечали, кто первым войдет в дом. Если мужчина, год будет успешным, прибыльным, везучим. Появление же женщины сулило невезение.

На протяжении дня девушки старались как можно чаще менять одежду, чтобы впредь было больше обновок. А вот платить долги не следовало — весь год будешь расплачиваться.

Алеся ЗАГОРСКАЯ